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Rozwiązanie graficzne

Reflektor neutronów 3



Strumień w reaktorze z reflektorem
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Parametr Bg
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Zysk reflektora
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Współczynnik straty termicznej

• Reaktor płaszczyznowy i podstawowa komórka. Zakładamy, że neutrony ”pojawiają” się w
moderatorze (rozkład płaski), a w paliwie zachodzi jedynie absorpcja.
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• Obszar paliwa (F) i obszar moderatora (M)
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Współczynnik straty termicznej

• Warunki brzegowe, z symetrii komórek oraz zszycia obszarów
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• Oprócz rozwiązań szukamy
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Współczynnik straty termicznej

• Wynik można przedstawić w uniwersalnej postaci, także dla innych geometrii

ξ =
VFΣaF

VMΣaM

(
VMΣaM

VFΣaF
F + E − 1

)
• R. V. Meghreblian and D. K. Holmes, Reactor Analysis, McGraw- Hill, New York (1960)
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F = (ρF /L F )I0(ρF /L F )
2I1(ρF /L F )

E = (1/L M )(ρ2M − ρ2F )
2ρF

I0(ρF /L M )K 1(ρM /L M )+ K 0(ρF /L M )I1(ρM /L M )
I1(ρM /L M )K 1(ρF /L M )− K 1(ρM /L M )I1(ρF /L M )

F = (rF /L F )2 tanh(rF /L )
3[(rF /L F )− tanh(rF /L F )]

E = r3M − r3F
3rF L 2M

1− (rM /L M ) coth[(rM − rF )/L M ]
1− rM rF /L 2M − [(rM − rF )/L M ] coth[(rM − rF )/L M ]
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Geometria Funkcje E i F
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Strumień neutronów w siatce
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Kaseta paliwowa
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Pręty kontrolne BWR
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Reaktor z prętami kontrolnymi (1)
• Zamieniamy problem na jednowymiarowy, z zachowanym stosunkiem powierzchni do

objętości (prętów kontrolnych do paliwa)
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• Szukamy rozwiązania w obszarze paliwa i moderatora

−D
d2Φ

dx2
+ ΣaΦ = S

• Warunki brzegowe z symetrii siatki oraz granicy z prętem kontrolnym
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gdzie α to współczynnik odbicia
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Współczynnik odbicia
• Wiemy, że
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• Współczynnik odbicia to α = j− − j+. Jeżeli znamy go np. z eksperymentu lub z teorii
transportu, to możemy wyznaczyć warunek brzegowy ”pełny” (bez ekstrapolacji) dla pewnej
granicy
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• Dodając lub odejmując równania na j± stronami
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• Stąd
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Reaktor z prętami kontrolnymi (2)

• Rozwiązując teraz problem reaktora z prętami otrzymamy Φ.
• Zakładając, że wszystkie neutrony wchodzące do pęta są absorbowane możemy policzyć

efektywny przekrój czynny komórki reaktora z prętem kontrolnym

Σ
eff
mc =

βΦ(a)
Φ̄(a)

• Efektywny przekrój możemy używać dla tej części reaktora, gdzie wsunięte są pręty
kontrolne, a inne dla części bez prętów.
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Wpływ prętów na strumień
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Wpływ prętów na strumień
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Homogenizacja
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